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11. Sınıf Fizik

11.1.1.1.	 Vektörlerin özelliklerini açıklar.

11.1.1.2.	 İki ve üç boyutlu kartezyen koordinat sisteminde vektörleri çizer.

11.1.1.3.	 Vektörlerin bileşkelerini farklı yöntemleri kullanarak hesaplar.

11.1.1.4.	 Bir vektörün iki boyutlu kartezyen koordinat sisteminde bileşenlerini çizerek büyüklüklerini hesaplar.

VEKTÖRLERİN ÖZELLİKLERİ

Fizik, ölçmeye dayalı temel bir bilim dalıdır. Bir olayın 
incelenebilmesi ve fiziksel büyüklüklerin hesaplanabil-
mesi için ölçümler yapılır. Ölçüm sonuçları, sayılar ve 
birimlerle ifade edilir.

Sadece sayılar ve birimlerle ifade edilebilen büyüklükle-
re skaler büyüklük denir.

Sayı ve birimlerin yanı sıra yön ve doğrultusu da belirti-
len büyüklüklere vektörel büyüklük denir.

Vektörel büyüklüklerin gösteriminde yönlendirilmiş doğ-
ru parçaları kullanılır.

Vektörün büyüklüğü

A¶
Vektörün 
doğrultusuVektörün 

başlangıç 
noktası

Vektörün 
bitiş 
noktası

Tüm vektörlerin bir başlangıç noktası, bitiş noktası, bü-
yüklüğü, doğrultusu ve yönü vardır. Vektörler harflerle 
ve harfin üzerine ok işareti konularak A¶ şeklinde göste-
rilir. Bir vektörün büyüklüğü, vektörün boyu ile orantılı-
dır. Vektörün büyüklüğü A  veya A ile gösterilir.

Eşit Vektörler

Yönü, şiddeti ve doğrultusu aynı olan vektörlere eşit 
vektörler denir.

F¶1
F¶3

F¶1 = F¶2 ≠ F¶3

Büyüklük:

|F¶1| = |F¶2| = |F¶3|

F1 = F2 = F3 veya
F¶2

Zıt Vektörler

Şiddeti ve doğrultusu aynı, yönleri ters olan vektörlere 
zıt vektörler denir.

F¶1
F¶1 = –F¶2

Büyüklük:

|F¶1| = |F¶2|

F1 = F2 veya
F¶2

Vektörlerin Taşınması

Vektörler doğrultusu, yönü ve şiddeti değiştirilmeden 
taşınabilir.

F¶

F¶

F¶

Vektörün Bir Skaler ile Çarpımı

Bir vektör, skaler bir sayı ile çarpıldığında doğrultusu 
değişmez.

K¶

–2K¶

3K¶

K¶
2

VEKTÖRLER
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Pozitif sayıyla çarpılan vektörün büyüklüğü değişebilir, 
yönü ve doğrultusu değişmez.

Negatif sayıyla çarpılan vektörün doğrultusu değişmez. 
Büyüklüğü değişebilir ve vektörün yönü 180° değişir.

İKİ VE ÜÇ BOYUTLU KARTEZYEN 
KOORDİNAT SİSTEMİNDE VEKTÖR ÇİZİMİ

İki boyutlu kartezyen koordinat sisteminde vektör çizilir-
ken vektörün başlangıç noktası orijin olarak kabul edilir. 
Vektörün bitiş noktası koordinatlarla belirtilen noktadır.

Koordinatları (4, 2) olarak verilen X vektörünün gösteri-
mi şekildeki gibidir.

X(4, 2)

X¶

x

y

2

0
4

Üç boyutlu kartezyen koordinat sisteminde vektör çi-
zilirken vektörün başlangıç noktası orijin kabul edilir. 
Vektörün bitiş noktası ise verilen koordinat noktası kul-
lanılarak belirlenir.

Koordinatları (4, 2, 1) olan Y vektörünün gösterimi şe-
kildeki gibidir.

Y¶
x

y

2

0

1

4

z

Örnek-1 ?
Koordinatları X(2, 1), Y(3, 0), Z(–1, 2) olarak verilen  
X, Y ve Z vektörlerini koordinat eksenlerini çizerek 
gösteriniz.

Çözüm-1 

VEKTÖRLERİN BİLEŞKESİ

Birden fazla vektörün toplanmasıyla elde edilen vektö-
re bileşke vektör denir. Bileşke vektör R¶ sembolü ile 
gösterilir.

Uç Uca Ekleme Yöntemi

Bu yöntemde vektörlerden birinin başlangıç noktası, di-
ğerinin bitiş noktasına gelecek şekilde yerleştirilir. Vek-
törlerin doğrultularının ve yönlerinin değiştirilmemesine 
dikkat edilmelidir. Bileşke vektör, boşta kalan ilk vektö-
rün başlangıç noktası ile boşta kalan son vektörün bitiş 
noktasını birleştiren vektördür.

K¶
K¶

K¶L¶

L¶

L¶

R¶

R¶

R¶ = K¶ + L¶

R¶ = L¶ + K¶

	✓ Vektörlerin toplanmasında değişme özelliği vardır. 
Vektörlerin sırası değiştirilerek uç uca eklendiğinde 
sonuç değişmez.

K¶ K¶

K¶
L¶

M¶

M¶

M¶

L¶

L¶

R¶ = K¶ + L¶ + M¶

R¶ = M¶ + K¶ + L¶

	✓ Vektörler uç uca eklendiğinde son vektörün ucu ilk 
vektörün başlangıcına ulaşıyorsa bu vektörlerin bi-
leşkesi sıfırdır.

K¶ K¶

L¶

L¶

M¶

M¶

R¶ = K¶ + L¶ + M¶ + N¶ + P¶ = 0

P¶
P¶

N¶

N¶
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Örnek-2 ?
Aynı düzlemdeki K¶, L¶ ve M¶ vektörleri Şekil I’deki gibidir.

K¶

Şekil I Şekil II

L¶

M¶

4

2

1

53

Şekil II’deki numaralanmış vektörlerden hangisi 
K¶ + L¶ + M¶ vektörüne eşit olur?

(Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

Çözüm-2 

Örnek-3 ?
Aynı düzlemdeki F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvet vektörleri için 

F¶1 + F¶2, F¶1 + F¶3 ve F¶2 + F¶3 vektörel toplamları şekilde-
ki gibidir.

F¶1 + F¶3

F¶1 + F¶2
F¶2 + F¶3

M

5

4

321

Buna göre, bu üç kuvvet yatay düzlemde durmakta 
olan noktasal M cismine etki ettiğinde cisim numa-
ralanmış doğrultuların hangisinde hareket eder? 

(Bölmeler eşit aralıklıdır. Sürtünmeler önemsizdir.)

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

Çözüm-3 

Vektörlerin Çıkarılması

Vektörlerde çıkarma işlemi, bir vektör ile diğer vektörün 
tersinin toplanmasıdır.

K¶
K¶

–L¶

K¶ – L¶

K¶ – L¶ = K¶ + (–L¶)

L¶

	✓ Vektörlerin çıkarılmasında değişme özelliği yoktur.

	 K¶ – L¶ ≠ L¶ – K¶

Örnek-4 ?
Aynı düzlemdeki A¶, B¶ ve C¶ vektörlerinin bileşkesi R¶ dir.

Buna göre, B¶ – A
2

 + 2C¶ işleminin sonucu aşağıdaki-

lerden hangisidir? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) B) C)

D) E)

Çözüm-4 

R¶

A¶

B¶
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Örnek-5 ?
Şekil I’de K¶ + L¶ ve L¶ + M¶ vektörleri aynı düzlemdedir.

K¶ + L¶ 

L¶ + M¶ 

Şekil I Şekil II

1

2

3

4
5

Buna göre, K¶ – M¶ vektörü Şekil II’de verilenlerden 
hangisidir? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

Çözüm-5 

Örnek-6 ?
Aynı düzlemde bulunan beş vektörden dördü şekilde-
ki gibidir.

a¶

b¶

c¶ d¶

a¶ + b¶ + c¶ + d¶ + e¶ = 0 olduğuna göre, e¶ vektörü aşağı-
dakilerden hangisidir? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) B) C)

D) E)

Çözüm-6 

Örnek-7 ?
Noktasal K cismine aynı sürtünmesiz düzlemdeki F¶1, F¶2 
ve F¶3 kuvvetleri etki etmekte ve cismi dengede tutmak-
tadır.

F¶2

F¶1

K

I
II

III

IV

V

Buna göre, F¶1 kuvveti kaldırılırsa cisim hangi yönde 
hareket eder? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

Çözüm-7 

Örnek-8 ?
Noktasal K cismine aynı sürtünmesiz düzlemdeki beş 
kuvvet şekildeki gibi etki ediyor.

F¶2

F¶3
F¶4

F¶5

F¶1

K

Bu kuvvetlerden hangisini kaldırırsak bileşke kuv-
vet sıfır olur? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) F¶1	 B) F¶2	 C) F¶3	 D) F¶4	 E) F¶5

Çözüm-8 
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Örnek-9 ?

F¶2

F¶3

F¶4

F¶1

Aynı düzlemde bulunan F¶1, F¶2, F¶3 ve F¶4 kuvvet vek-
törlerinden hangi ikisinin bileşkesinin büyüklüğü en 
büyüktür? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) F¶3 ve F¶4	 B) F¶1 ve F¶3
C) F¶2 ve F¶3	 D) F¶2 ve F¶4

E) F¶1 ve F¶4

Çözüm-9 

Örnek-10 ?
Aynı düzlemde bulunan F¶1, F¶2, F¶3, F¶4 ve F¶5 kuvvet vek-
törleri şekildeki gibidir.

F¶2

F¶5

R¶

F¶4

F¶3

F¶1

Buna göre, R¶ vektörü hangi iki kuvvetin farkına eşit 
olabilir? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) F¶1 ve F¶2	 B) F¶3 ve F¶4
C) F¶1 ve F¶4	 D) F¶3 ve F¶5

E) F¶2 ve F¶5

Çözüm-10 

Paralelkenar Yöntemi

Paralelkenar yöntemi ile iki vektörün bileşkesi bulu-
nurken; yön ve doğrultuları değiştirilmeden iki vektörün 
başlangıç noktaları aynı yere taşınır. Bu nokta aynı za-
manda bileşke vektörünün başlangıç noktasıdır. Şekil 
paralelkenara tamamlanır. Vektörlerin başlangıç nokta-
sı ile paralelkenarın köşesi birleştirilerek bileşke vektör 
elde edilir.

X¶

Y¶
Şekil I Şekil II

R¶

R¶ + X¶ + Y¶

X¶

Y¶

Å Å

İki vektör arasındaki açı Å iken bileşke vektörün bü-
yüklüğünün hesaplanması için,

R2 = A2 + B2 + 2·A·B·cosÅ bağıntısı kullanılır.

Örnek-11 ?
Aynı düzlemde bulunan 6 N ve 10 N büyüklüğündeki iki 
kuvvetin aralarındaki açı şekildeki gibi 60° dir.

|F¶1| = 6 N

|F¶2| = 10 N
60°

F¶1 ve F¶2 kuvvetlerinin bileşkesinin büyüklüğü kaç N 

olur? (cos60° = 1
2
)

A) 11	 B) 12	 C) 14	 D) 16	 E) 18

Çözüm-11 

TEST - 1’İ ÇÖZEBILIRSINIZ.
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 Eşit Büyüklükteki Vektörlerin Bileşkesi

	✓ İki vektör arasındaki açı Å = 0 ise bileşke vektörün 
büyüklüğü vektörlerden birinin 2 katına eşittir.

A

A

R = 2A

	✓ İki vektör arasındaki açı Å = 60° ise bileşke vektörün 
büyüklüğü vektörlerden birinin §3 katına eşittir.

	
30°

30°

A

A

R = A§3

	✓ İki vektör arasındaki açı Å = 90° ise bileşke vek-
törün büyüklüğü vektörlerin birinin §2 katına eşittir.

	

45°
45°

A

A R = A§2

	✓ İki vektör arasındaki açı Å = 120° ise bileşke vek-
törün büyüklüğü vektörlerden birinin büyüklüğüne 
eşittir.

	

60°
60°

R = A

A

A

	✓ İki vektör arasındaki açı Å = 180° ise bileşke vektö-
rün büyüklüğü sıfırdır.

	 A AR = 0

180°

Örnek-12 ?

4F

2F 3F

F

60°
60°

O
60°

O noktasına etki eden aynı düzlemdeki kuvvetlerin 
bileşkesinin büyüklüğü kaç F olur?

Çözüm-12 

Örnek-13 ?
Sürtünmesiz yatay düzlemde O noktasal cismine şekil-
deki kuvvetler etki etmektedir.

6F

7F

5F
60°
60°O

Buna göre, cisme uygulanan bileşke kuvvetin bü-
yüklüğü kaç F olur?

Çözüm-13 
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Farklı büyüklükteki iki kuvvet birbirine dik ise,

	 F¶2

F¶1
R¶ = F¶1 + F¶2

bileşke kuvvet,

	 R F F1
2

2
2= +

ile bulunur.

Örnek-14 ?

|F¶1| = 30 N

|F¶2| = 12 N

|F¶3| = 6 N

|F¶4| = 8 N

|F¶5| = 6 N

y

O
30°30° x

Aynı düzlemde bulunan şekildeki kuvvetlerin bileş-
kesinin büyüklüğü kaç N olur?

A) 10	 B) 12	 C) 20	 D) 30	 E) 40

Çözüm-14 

Eşit büyüklükteki üç vektörün aralarındaki açıların her 
biri 120 derece ise bileşke vektör sıfır olur.

	

R = 0

120°

120°

F

F

F

120°

Örnek-15 ?

|F¶1| = 16 N

|F¶2| = 10 N
|F¶3| = 6 N

|F¶4| = 10 N

y

O

30°

30°

60° x

Aynı düzlemde bulunan şekildeki kuvvetlerin bileş-
kesinin büyüklüğü kaç N olur? 

,sin cos30
2
1 60

2
3

° °= =f p

A) 16	 B) 12	 C) 10	 D) 8	 E) 0

Çözüm-15 

	✓ Farklı büyüklükte olan kesişen iki vektörün bileşkesi 
büyük olana daha yakındır.

F¶1

F¶2

R¶

Å2

Å1

Å1 < Å2 ise F1 > F2 dir.

Å2 < Å1 ise F2 > F1 dir.

Å1 = Å2 ise F1 = F2 dir.

Bileşke vektörün büyüklüğü kendini oluşturan vektör-
lerin büyüklüklerinden küçük, eşit ya da büyük olabilir. 
Ancak bileşke vektör, büyük olan vektöre daima daha 
yakındır.

Örnek-16 ?
Paralelkenarın köşesindeki O noktasına etki eden a¶ ve 
b¶ vektörlerinin bileşkesi şekildeki c¶ vektörüdür.

a¶

b¶

c¶

50°
20°

Buna göre,

I.	 |a¶| > |c¶|,      II.  |a¶| < |b¶|,     III.  |c¶| > |b¶|

verilenlerinden hangileri doğrudur?

Çözüm-16 
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	✓ İki vektörün bileşkesinin büyüklüğü vektörlerin bü-
yüklüklerinin cebirsel toplamından büyük ve cebirsel 
farkından küçük olamaz.

	 |F1 – F2| ≤ R ≤ |F1 + F2|

	 Rmin = |F1 – F2|

	 Rmax = |F1 + F2|

Örnek-17 ?
Aynı doğrultudaki kuvvetlerin bileşkesinin büyüklüğü 
kuvvetler aynı yönlü iken 8 N, zıt yönlü iken 2 N oluyor.

Buna göre, kuvvet şiddetleri oranı kaç olabilir?

Çözüm-17 

Örnek-18 ?
İki vektörün toplamı ile farkı aynı büyüklükteki 
vektörü veriyorsa, vektörler arasındaki açı kaç de-
recedir?

A) 0	 B) 60	 C) 90	 D) 120	 E) 180

Çözüm-18 

Örnek-19 ?
Aynı düzlemdeki büyüklükleri 15 N, 20 N ve 25 N 
olan üç kuvvetin bileşkesinin büyüklüğünün mak-
simum değeri ile minimum değeri arasındaki fark 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) 10	 B) 12	 C) 35	 D) 48	 E) 60

Çözüm-19 

Örnek-20 ?
Bir düzlemde aynı noktaya 2 N, 7 N ve 12 N büyüklü-
ğündeki üç kuvvet etki ediyor.

Bu kuvvetlerin aynı doğrultudaki bileşkesinin mak-
simum değerinin minimum değerine oranı kaçtır?

A) 3	 B) 7	 C) 12	 D) 18	 E) 21

Çözüm-20 
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	✓ Kesişen iki vektör arasındaki açı küçüldükçe bileşke 
vektör büyür.

R1

R2

R2 > R1

Örnek-21 ?
X, Y ve Z noktasal cisimlerine F büyüklüğündeki kuv-
vetler şekildeki gibi etki ediyor.

|F¶2| = F

|F¶1| = F

X |F¶4| = F

|F¶3| = F

Y

|F¶6| = F

|F¶5| = F

Z

30°

120°

Buna göre, cisimlere etki eden bileşke kuvvetlerin 
büyüklükleri RX, RY ve RZ arasındaki ilişki aşağıda-
kilerin hangisinde doğru verilmiştir?

A) RX > RY > RZ	 B) RY > RZ > RX
C) RZ > RY > RX	 D) RX = RY = RZ

E) RX = RY > RZ

Çözüm-21 

Örnek-22 ?
Noktasal X, Y ve Z cisimlerine aynı sürtünmesiz düz-
lemdeki F¶1, F¶2, F¶3 F¶4 ve F¶5 kuvvetleri şekildeki gibi etki 
edince bileşke kuvvetlerin şiddeti eşit oluyor.

|F¶2| = b

|F¶5| = b

|F¶1| = a |F¶3| = a

|F¶4| = c

|F¶4| = c

X Y

Z
ß

Å œ

Å > œ > ß olduğuna göre; a, b ve c arasındaki ilişki 
aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

A) a > b > c	 B) b > a > c

C) a > c > b	 D) b > c > a

E) a = b = c

Çözüm-22 

Örnek-23 ?
Büyüklükleri eşit iki vektör arasındaki açı Å olduğunda 
bileşkenin büyüklüğü vektörlerin büyüklüğünden büyük; 
açı ß olduğunda ise bileşkenin büyüklüğü vektörlerin 
büyüklüğünden küçük olmaktadır.

Buna göre, Å ve ß için aşağıdakilerden hangisi ke-
sinlikle doğrudur?

A) Å = 120
ß = 0

B) 180 ≥ Å > 0
180 > ß > 120

C) 90 > Å > 0
180 > ß > 90

D) 120 > Å ≥ 0
180 ≥ ß > 120

E) Å = 0
ß = 180

Çözüm-23 



10

01

11. Sınıf Fizik

VEKTÖRLERİN İKİ BOYUTLU KOORDİNAT 
SİSTEMİNDE BİLEŞENLERİNE AYRILMASI

Bileşenlerine ayrılmak istenen vektör, başlangıç noktası  
orijin olacak şekilde koordinat sistemine yerleştirilir.

xÅ

y

K¶y

K¶x

K¶

0

K¶ vektörünün bitiş noktasından x ve y eksenlerine pa-
ralel doğrular çizilir. Bu doğruların eksenleri kestiği 
noktalar, K¶ vektörünün yatay ve düşey doğrultudaki 
bileşenleridir. K¶ vektörünün bileşenleri K¶x, K¶y nin bü-
yüklükleri hesaplanırken K¶ vektörünün yatay düzlemle 
yaptığı açının trigonometrik değerleri kullanılır.

sin
K

Ky
a =  ise Ky = K·sinÅ

cos
K

Kx
a =  ise Kx = K·cosÅ’dır.

K vektörünün büyüklüğü ise K2 = K Ky x
2 2+  bağıntısından 

hesaplanır.

Örnek-24 ?
x - y dik koordinat sistemindeki K¶ ve L¶ vektörlerinin şid-
detleri sırasıyla 10 birim ve 5 birimdir.

K¶

O

L¶

y

x37°

37°

Buna göre, K¶ + L¶ vektörünün bileşkesinin büyüklü-
ğü kaç birim olur? (sin37° = 0,6; cos37° = 0,8)

Çözüm-24 

Örnek-25 ?
Aynı düzlemde bulunan F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvetlerinin yön ve 
büyüklükleri şekilde verilmiştir.

53°
O 53°

x

F3 = 10 N

F2 = 50 N F1 = 40 N
y

53°

Buna göre; F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvetlerinin bileşkesinin 
büyüklüğünü kaç N olur? (sin53° = 0,8; cos53° = 0,6)

A) 60	 B) 64	 C) 68	 D) 72	 E) 75

Çözüm-25 

Örnek-26 ?
|F¶3| = 5 N

|F¶2| = 3 N

|F¶1| = 10 N

Yatay
53°

O

O noktasına uygulanan ve aynı düzlemde bulunan 
şekildeki kuvvetlerin bileşkesinin büyüklüğü kaç N 
olur? (sin37° = 0,6; cos37° = 0,8)

Çözüm-26 
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Örnek-27 ?
Başlangıç noktaları O noktasında olan vektörlerin şid-
detleri şekildeki gibidir.

|b¶| = 2 birim

|a¶| = 2 birim

|c¶| = 2§2 birim

45°

O

Buna göre, kuvvetlerin bileşkesinin büyüklüğü kaç 

birim olur? °cos45sin45°
2
2

= =f p

Çözüm-27 

Örnek-28 ?
Sürtünmesiz yatay zemin üzerindeki m kütleli cisme F¶1 
ve F¶2 kuvvetleri şekildeki gibi etki etmektedir.

xm
53° 37°

y

|F¶1| = 20 N |F¶2| = 10 N

Buna göre, cismin –y yönünde hareket edebilmesi 
için uygulanması gereken F3 kuvvetinin büyüklüğü 
kaç N olmalıdır?

(sin53° = cos37° = 0,8; cos53° = sin37° = 0,6)

A) 2	 B) 4	 C) 5	 D) 6	 E) 8

Çözüm-28 

Örnek-29 ?

O

5§2 N

5§2 N

8 N

9 N

15°

15°

O noktasal cismine şekildeki gibi etki eden aynı 
düzlemdeki kuvvetlerin bileşkesinin büyüklüğü kaç 

N olur? 45° =cossin45°
2
2

=f p

Çözüm-29 

Örnek-30 ?
O noktasına etki eden aynı düzlemdeki üç kuvvet etki-
sindeki cisim şekildeki gibi dengededir.

Buna göre, F2 ve F3 kuvvetlerinin büyüklüğü kaç N 
olur?

(sin53° = 0,8; cos53° = 0,6 ve sistem sürtünmesizdir.)

F2 F3

A) 10 10

B) 4 5

C) 5 4

D) 6 8

E) 8 6
Çözüm-30 

F¶3

F¶2

|F¶1| = 10 N

143°

O
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Örnek-31 ?
Aynı düzlemde bulunan F¶1 ve F¶2 kuvvetlerinin bileşke-
leri R¶’dir.

x
37°

y

R¶

F¶2

F¶1
Buna göre,

I.	 F1 > F2	 II.  F1 > R	 III. F2 > R

ifadelerinden hangileri doğrudur?

(sin37° = 0,6; cos37° = 0,8)

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

Çözüm-31 

Vektörler dik bileşenlerine ayrıldığı gibi dar açılı ve ge-
niş açılı doğrultularda da bileşenlerine ayrılabilir.

d1

d2

F¶2

F¶1

F¶

F¶ = F¶1 + F¶2 K¶ = K¶1 + K¶2

d1

d2

K¶2

K¶1
K¶

    

Örnek-32 ?
Sayfa düzleminde şekildeki gibi k ve ¬ eksenleri ve R¶ 
vektörü gösterilmiştir.

¬

R¶

k

R¶ vektörünün k doğrultusundaki bileşeni R¶k, ¬ doğ-

rultusundaki bileşeni R¶¬ olduğuna göre, 
R

R

¬

k

 oranı 

kaçtır? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) 
2

4
3

	 B) 
2
3
	 C) 

5
2
	 D) 1	 E) 2

Çözüm-32 

TEST - 2’Yİ ÇÖZEBILIRSINIZ.

ÖRNEKLERİN CEVAP ANAHTARI

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
X

1

2

Y

3

Z

–1

2

A B D C C B C C A

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

C 5 §3 C E II ve III
5 3

ya da
3 5

C E B A

22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32
A D æ29 B 3§2 4 B 5 D E A
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1.	 Eşit bölmeli sistemde aynı düzlemdeki X¶, Y¶ ve Z¶ 
vektörleri şekilde verilmiştir.

Y¶

Z¶X¶

Buna göre,

I.	 X¶ = Z¶

II.	 Y¶ + Z¶ = –2X¶

III.	 X¶ + Z¶ = –Y¶

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III

2.	 Aynı düzlemdeki K¶, L¶ ve M¶ vektörlerinin bileşkesi 
R¶ vektörüdür.

L¶

K¶
R¶

Bölmeler eşit aralıklı ve 1 birim olduğuna göre, 
M¶ vektörünün büyüklüğü kaç birimdir?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 
2
7 	 E) 4

3.	 Aynı düzlemdeki F¶1, F¶2, F¶3, F¶4 ve F¶5 kuvvetleri şe-
kilde verilmiştir.

F¶2

F¶1

F¶3

F¶4 F¶5

Buna göre, kuvvetlerin bileşkesi aşağıdakiler-
den hangisine eşittir?

A) F¶3	 B) –F¶3	 C) 2F¶3
D) –2F¶3	 E) 3F¶3

4.	 Aynı düzlemdeki K¶, L¶, M¶, N¶ ve P¶ vektörleri şekilde 
verilmiştir.

L¶

K¶

P¶

N¶

M¶

Buna göre,

I.	 K¶ + L¶ = P¶

II.	 P¶ + N¶ = M¶

III.	 K¶ + L¶ + M¶ = N¶

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III

5.	 Aynı düzlemdeki K¶, L¶ ve M¶ vektörleri şekilde ve-
rilmiştir.

K¶

M¶

L¶

Buna göre,

I.	 |K¶| = |M¶|

II.	 K¶ + M¶ = L¶

III.	 K¶ + M¶ – L¶ = 0

ifadelerinden hangileri doğrudur?

(Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III
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6.	 Aynı düzlemdeki K¶, L¶, M¶ ve N¶ vektörleri şekilde 
verilmiştir.

L¶

K¶

N¶

M¶

Buna göre,

I.	 M¶ + N¶ = –K¶

II.	 K¶ + L¶ = –M¶

III.	 L¶ + M¶ = –N¶

ifadelerinden hangileri doğrudur?

(Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III

7.	 O merkezli r yarıçaplı çember üzerindeki K¶, L¶ ve M¶ 
vektörleri şekildeki gibi yerleştirilmiştir.

K¶

L¶
M¶

r O

Buna göre; K¶, L¶ ve M¶ vektörlerinin bileşkesinin 
büyüklüğü kaç r’dir?

A) 1	 B) §2	 C) 2

D) §3	 E) 2§2

8.	 Aynı düzlemde bulunan A¶ + B¶, B¶ – C¶ ve A¶ – C¶ 
vektörleri Şekil I’deki gibidir.

I

V
IV

III

IIB¶ – C¶
Şekil I Şekil II

A¶ – C¶

A¶ + B¶

Buna göre, A¶ vektörü Şekil II’deki vektörlerden 
hangisidir? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

9.	 Aynı düzlemdeki eşit büyüklükteki vektörler şekilde 
verilmiştir.

120°

F2 = F

F1 = F

F¶1 + F¶2 = R¶1 ve F¶1 – F¶2 = R¶2 olduğuna göre, 
| |

| |

R

R

2

1  

oranı kaçtır? (cos60° = 1
2
)

A) 1	 B) 
2
1 	 C) 3

D) 
3
1 	 E) §2 
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1.	 Aynı düzlemde bulunan K¶, L¶, M¶ ve N¶ vektörleri bir 
eşkenar dörtgen üzerine şekildeki gibi yerleştiril-
miştir.

K¶

L¶

N¶M¶

Buna göre,

I.	 L¶ + K¶ = –M¶

II.	 |M¶| = |N¶|

III.	 N¶ + L¶ = K¶

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III 

2.	 Aynı düzlemdeki F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvetlerinin bileşke-
si R¶ vektörüdür.

60°

|F¶1| = 12 N |F¶2| = 8 N

F¶3R¶

Buna göre, F¶3 kuvvetinin büyüklüğü kaç N 

olur? (sin60° = 
3
2
; cos60° = 

2
1 )

A) 4	 B) 5	 C) 6	 D) 8	 E) 10

3.	 Sürtünmelerin önemsiz olduğu yatay düzlem üze-
rinde durmakta olan m kütleli cisme etki eden F¶1, 
F¶2, F¶3 ve F¶4 kuvvetleri şekildeki gibidir.

Doğu
m

Batı

Kuzey

F¶4

F¶1

F¶3

F¶2 Güney

Buna göre,

I.	 F¶1 ve F¶2 kuvvetlerinin etkisindeki cisim doğu 
yönünde hareket eder.

II.	 F¶3 ve F¶4 kuvvetlerinin etkisindeki cisim kuzey-
batı yönünde hareket eder.

III.	 F¶1, F¶2, F¶3 ve F¶4 kuvvetlerinin etkisindeki cisim 
güney yönünde hareket eder.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

4.	 Aynı düzlemde bulunan F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvetlerinin 
yön ve büyüklükleri şekildeki gibi verilmiştir.

53° x

F2 = 8 N

F3 = 5 N F1 = 10 N
y

53°

Buna göre; F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvetlerinin bileşkesi-
nin büyüklüğü kaç N olur? 

(sin53° = 0,8; cos53° = 0,6)

A) 2	 B) 3§2	 C) 2§3

D) 5	 E) 6

Test - 2
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5.	 Aynı düzlemde bulunan F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvetlerinin 
büyüklükleri şekildeki gibi verilmiştir.

45°
37°

x

F2 = 5 N

F3 = 5§2 N F1 = §2 N
y

45°

Buna göre; F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvetlerinin bileşkesi-
nin büyüklüğü kaç N olur?

(sin45° = cos45° = 
2
2 ; sin37° = 0,6; cos37° = 0,8)

A) 1	 B) 2 	 C) 3

D) 2 2 	 E) 3 2

6.	 Aynı düzlemde bulunan F¶1, F¶2, F¶3 ve F¶4 kuvvetleri-
nin büyüklükleri şekildeki gibi verilmiştir.

x45°
45°30°

y

F3 = 1 N

F2 = §2 N

F4 = 2 N

F1 = §2 N

Buna göre; F¶1, F¶2, F¶3 ve F¶4 kuvvetlerinin bileş-
kesinin büyüklüğü kaç N olur? 

(sin45° = cos45° = 
2
2 ; sin30° = 

2
1 ; cos30° = 

3
2
)

A) §7	 B) 2§3	 C) 3§2

D) 4§7	 E) 4

7.	 Sürtünmesiz yatay düzlemde durmakta olan m 
kütleli cisme F¶1, F¶2, F¶3 ve F¶4 kuvvetleri Şekil I’deki 
gibi etki etmektedir.

I

V

IV

III II

Şekil I

m

Şekil II

F¶4

F¶1

F¶3

F¶2

Buna göre, cismi dengeleyen kuvvet Şe- 
kil II’deki numaralanmış kuvvetlerden hangisi-
dir? (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

8.	 Aynı düzlemde bulunan F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvetlerinin 
yön ve büyüklükleri şekildeki gibi verilmiştir.

x30°

y

F3 = 4§3 N

F2 = 6 N

F1 = 4 N

Buna göre; F¶1, F¶2 ve F¶3 kuvvetlerinin bileşkesi-
nin büyüklüğü kaç N olur?

(sin30° = 
2
1 ; cos30° = 

3
2
)

A) §7	 B) 2§3	 C) 3§2

D) 2§7	 E) 4
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